

PPMG  
凤凰出版传媒集团国内统一连续出版物号  
CN 32-0104  
邮发代号  
27-67  
主办  
凤凰出版传媒集团  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
网址  
现代快报网 www.xdcb.net  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501今日总值班  
吴明明  
头版责编  
颜玉松  
版式总监  
沈明

零售价每份1.5元

# 习近平对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出重要指示强调 全力救治伤员 依法严惩凶手 加强风险源头防控 严防发生极端案件

新华社北京11月12日电 11月11日晚,广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件,截至目前,已造成35人死亡、43人重伤。

案件发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,

广东珠海市香洲区体育中心发生驾车冲撞行人案件,造成重大人员伤亡,性质极其恶劣。要全力救治伤员,精心做好伤亡人员及家属安抚善后工作。要依法严惩凶手。各地区和有关部门要深刻汲取教训、举一反三,加强风险源头防控,

及时化解矛盾纠纷,严防发生极端案件,全力保障人民群众生命安全和社

会稳定。中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力抢救伤员,稳妥做好善后,尽快查明案情并依法严惩凶手。要防控结合,

切实做好风险隐患和社会矛盾排查化解,确保社会大局稳定。

根据习近平重要指示,中央已派工作组赶赴当地指导处置工作,广东省及珠海市正全力做好伤员救治、案件侦办、社会面防控等工作。目前,各项工作正在进行中。

## 预防“小眼镜” 三部门最新部署 保证小学生每天睡眠时间达到10小时

近日,教育部联合国家卫生健康委、国家疾控局印发《关于切实抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作的通知》(以下简称《通知》),要求前移防控关口,抓牢幼儿园和小学近视防控关键阶段防控工作,有效减少幼儿和小学生近视发生。

《通知》作出八项部署。一是创造条件保障充足户外活动时间。鼓励幼儿园老师和家长带领幼儿参加以游戏为主的户外活动和适宜的体育运动,确保幼儿每天户外活动时间不少于2小时。有序组织和督促小学生课间到室外活动或远眺,增加校内体育锻炼时间。鼓励小学在教室门口或公共区域设置“微活动区”。

二是着力改变家长重治轻防观念。指导幼儿园、小学发挥家长会、家委会和家校作用,面向家长开

展有针对性的宣传教育,提升家庭近视防控意识。指导家长为幼儿和小学生创造良好的居家视觉环境,提高对孩子使用电子产品的监管意识。指导家长引导孩子多去户外活动,配合学校开展视力监测等工作。

三是深化落实“六个一”近视防控要求。在每所小学推进落实“每班张贴一张标准对数视力表、小学生每天上下午各做一次眼保健操、每月开展一次班级内视力自测、每季度开展一次近视防控科普宣教活动、每学期初开展一次专题部署、每年跟踪对比分析一次全校学生视力状况”等“六个一”近视防控要求。

四是主动改善视觉环境。学校采购符合标准的可调节课桌椅,为学生提供符合用眼卫生要求的校园环境。全面实施“学校明亮工程”,严格按照标准落实教室、宿舍、

图书馆(阅览室)等采光和照明要求,使用利于视力健康的照明设备。

五是针对性加强视力健康教育。小学通过健康教育课程或主题班会等形式,将近视防控知识融入课堂教学、校园文化和学生日常行为规范。鼓励在有条件的幼儿园和小学建立眼健康科普宣教区或科普长廊。鼓励班级设立学生视力健康委员等班级近视防控专门岗位。

六是强化视力监测预警作用。幼儿园落实幼儿健康检查制度,每半年检测一次幼儿视力。小学严格落实学生健康体检制度和每学期两次学生视力监测制度。幼儿园和小学及时向家长反馈幼儿和小学生的视力异常情况。医疗卫生机构为视力监测结果异常的幼儿和小学生提供进一步诊断和针对性咨询指导。监测远视储备量,对远视储备消耗过早

过快的幼儿和小学生进行预警提醒。

七是落实“双减”政策。强化教学管理,严禁小学超前教学和超纲教学。严格规范校外培训机构管理,线上培训机构每课时不超过30分钟,课程间隔不少于10分钟。幼儿园科学做好入园准备教育,在游戏和生活中培养幼儿健康的体魄、良好的生活习惯以及入园所需的关键素质。小学落实课后服务、作业管理和考试管理要求,促进学生身心健康。

八是深化落实“五项”管理。深入贯彻落实小学生手机、睡眠、作业、读物和体质管理。引导幼儿尽量减少使用电子产品,引导小学生科学规范使用电子产品。做好幼儿和小学生睡眠管理,保证幼儿每天睡眠时间10小时以上,小学生每天睡眠时间达到10小时。

据央视新闻客户端

### 快评

#### 筹款后晒新房照 善意不该被挥霍

因罹患霍奇金淋巴瘤,现年29岁的兰某飞通过水滴筹发起目标90万元的筹款。然而没过多久,兰某飞就因在多个微信群晒新房照片遭到群友举报,水滴筹也将其筹款通道关闭。前脚还在卖惨求捐款,后脚就开始晒新房照。剧情反转就像一枚炸弹,炸碎了大家的信任。

近年来,有不少人在面对重大疾病和灾难时会发起网上求助。社会的关爱与援助便如同一束温暖的光,为受助者带来了希望。但如果其中掺杂了过多的算计与利益,势必会导致其面目全非。

事实上,求助者编造虚假信息或者有意隐瞒事实,涉嫌构成欺诈,严重者或被定罪量刑。早在2019年,全国首例因网络个人大病求助引发的纠纷在北京朝阳法院一审宣判。法院认定,筹款发起人莫某隐瞒名下财产和其他社会救助,构成违约,判令他全额退还筹款并支付相应利息。可见,法律是严厉禁止这种诈捐行为的。同时,相关平台也应该加强审核机制、认真履行监管责任,对求助者的信息进行严格核实,对于筹款的使用进行全流程的动态监控,避免类似的事件再次发生。只有这样,我们才能让爱心在一个健康、透明的环境中传递,让每一份善意都能真正落到实处。

现代快报/现代+评论员 崔色凉秋

## 教学依赖电子产品,何以成惯性

解决问题的关键在于校方。对于滥用电子产品的问题,教育主管部门也当细化规则、加强监管、加强问责

电子产品依然是常见的现象。有教育学者直言,很多中小学在进行教育创新时,都把利用电子产品教学作为创新的指标,一些教师动不动就布置电子作业,或要求学生下载某款APP。显然,尽管明令限制,但“下有对策”的情景,也可谓突兀。何况,“教学总时长的30%”如何界定、谁来衡量,在基层也往往难以明确。

强化规定落实很有必要。第一,过度使用电子产品不利于学生视力保护。一项调查结果显示,长期使用电子产品被受访者视为中小学生学习沉迷电子产品的现象并不鲜见,引发

人们的担忧。在这种情况下,课堂电子产品使用率若是不减反增,无疑会孩子们带来更大的伤害。毕竟,孩子们每天的用眼时长和能力是有限的,课堂电子产品的过度使用,将给孩子们造成极大用眼压力;第二,过于依赖电子产品教学的方式,也值得反思。电子产品的出现,为教学带来技术便利,这是事实,但电子产品不该成为教师的“替身”。教学是一门科学,电子产品的使用只能作为辅助手段,而不能成为核心手段,否则就可能产生教学惰性;第三,电子产品过度使用,会压缩纸质作业空间、增加电子产品需求、给家长造成经济

负担。近年来,个别地方爆出过教师要求学生人手一部电子产品之事,理由便是“便于教学”。

面对青少年近视率居高不下的情势,树立科学的教学思想,纠正依赖电子产品教学的做法,刻不容缓。这既是为了切实保护好青少年的视力,也是为了引导教师走出教学误区,提升教学质量。

要让规定落到实处,既要鼓励教师跳出“唯电子产品”的意识框架,也要引导学校方面客观看待电子产品的作用。显然,之所以此种风气长期存在,和一些学校的默许甚至鼓励分不开。可以说,解决问题的关键在于校方。对于滥用电子产品的问题,教育主管部门也当细化规则、加强监管、加强问责。

现代快报/现代+首席评论员 戴之深

### 我说 电影解说短视频,为何让导演无语

11月11日晚,“张艺谋说对电影解说短视频很无语”冲上热搜,相关话题引发热议。

张艺谋认为,电影院观影的仪式感与沉浸感是线上无法替代的,希望大家能共同守护这份独特的电影体验,“你最好别在手机上看,你最好别看那个三分钟介绍。我觉得实在很无语啊,作为一个电影导演看到这个就很难过。”

虽然劝大家进电影院看电影,不乏张艺谋作为一个电影导演为了“再

生产”的私心,但不得不承认,这种“无语”也引人深思:短视频电影解说仅仅消解着严肃电影业吗?

不可否认,不少博主花了很大的精力制作精品解说,传递自己的见解与洞察。但显然,充斥着网络空间的,是另一种“短剧化”的电影解说:小美、小帅的人物简称,故作玄虚的“uc式”标题与悬疑化开头、千篇一律的AI配音,以核心故事为条线的混剪……最终一部两三个小时电影,被浓缩成几个短视频片段。

这很难说是严格的电影解说,而像是开了十倍速的速览,恍惚间我甚至以为是最近流行的微短剧:都是直冲脑门的高潮、一个接一个的爽点。过于紧凑的节奏与叙事风格,压缩着思考与回味的空间,如吃下一罐十倍浓缩的“电影罐头”,“消化不良”便在所难免。

这类解说异化了电影解说的初衷,当解说被窄化为故事的投递,电影业也就被消解了——电影业所追求的艺术与审美、适当的留白以及与

观众人生的互文,都毫无意义。

更令人忧心的,是这类微短剧正快速侵蚀着公众的专注力。常看到不少人吐槽,说看了短视频解读后,看电视、电影,都有一种强烈的“倍速冲动”:“没有耐心完整看完一部电影了”。

当然,也不妨“回马枪”一句,公众进电影院容易,但我们的电影业又准备以什么层次的作品拴牢他们的心呢?

南京 陈自强



现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须事先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师